



央行:采取多种措施促进贷款利率明显下行

□本报记者 彭扬 欧阳剑环

中国人民银行货币政策司司长孙国峰15日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,下一步,人民银行将继续综合采取多种措施促进贷款利率明显下行,继续发挥存款基准利率作为整个利率体系“压舱石”的作用。

关注实际利率变化

孙国峰说,随着利率市场化改革的推进和我国利率市场化程度的提高,在观察利率水平时,还要更加关注实际利率的变化。今年2月,一般贷款(不含个人住房贷款)利率为5.49%,比贷款市场报价利率(LPR)改革前的2019年7月下降0.61个百分点,降幅明显超过同期1年期LPR0.26个百分点的降幅。

“下一步,人民银行将继续综合采取多种措施促进贷款利率明显下行,支持企业复工复产和经济发展。”孙国峰说。

具体看,孙国峰表示,一是运用多种货币政策工具,保持流动性合理充裕,为降低企业融资成本提供良好的流动性环境。二是继续推进LPR改革,有序推进存量浮动利率贷款定价基准转换,引导完善商业银行内部转移定价(FTP)体系,将LPR嵌入银行内部的利率机制中,完善LPR传导机制,继续释放改革促进降低贷款实际利率的潜力。三是引导银行体系适当向实体经济让利,降低企业融资成本,激发微观主体活力,畅通经济金融良性循环。四是继续发挥存款基准利率作为整个利率体系“压舱石”的作用,同时压降银行不规范存款创新产品,将结构性存款保底收益率纳入宏观审慎评估,维护存款市场竞争秩序,稳定银行负债端成本。

鼓励银行加大贸易融资

银保监会政策研究局一级巡视员叶燕斐表示,目前,银行业金融机构为抗击疫情提供信贷支持超过1.4万亿元。1-2月,信贷同比多增约1300亿元。

在稳外贸方面,叶燕斐表示,银保监会鼓励银行加大贸易融资,特别是通过保单进行融资,督促引导金融机构特别是银行机构适当扩大分支机构外贸业务方面的授权。对确实遇到困难的外贸小微企业,可在还本付息方面做延期安排,确保资金链不断,能继续开展外贸业务。督促基层机构和总行机构加强互动,中资银行和外资银行加强合作,主办银行和代理银行加强合作,解决支付、结算渠道受疫情影响的问题。

提及下一步银行支持重点,叶燕斐强调,一是民营、小微企业。(下转A02版)



山东邹平:加速高端铝产品生产

位于山东省邹平市韩店镇的山东三星集团高端铝精深加工企业在做好疫情防控工作同时,实现满负荷运转生产,所研制开发的铝制油罐车、新能源车电池托盘等多个产品已投入紧张生产,产品订单和往年同期持平。图为山东裕航特种合金装备有限公司工人在生产新能源汽车电池托盘。

新华社图文



连日来,河北省唐山港京唐港区在落实疫情防控措施基础上,加强港航企业和货主之间的对接和协作。图为货轮在向唐山港京唐港区集装箱码头靠泊。

新华社图文



成都天府国际机场各项工程自全面复工以来,在严格防疫的基础上,增加投入、力抢工期,确保国家重点工程加快建设。图为从空中俯瞰成都天府国际机场施工现场。

新华社图文

近2000家上市公司去年净利同比增逾两成

□本报记者 董添

数据显示,截至3月15日20时,沪深两市共有116家A股上市公司披露2019年年报,另有1765家公司披露2019年业绩快报。上述1881家公司2019年净利润总额同比增幅超20%。

此外,55家公司在发布2019年年报数据信息的同时,还披露2020年一季度业绩预告,近七成预喜。不少公司受“宅经济”“新基建”等因素影响,一季度业绩大增,远超市场预期。

148家公司净利润翻倍

Wind数据显示,上述1881家发布2019年年报数据信息的上市公司,报告期内合计实现

归属于上市公司股东净利润约为1.13万亿元,同比增长约20.92%。已发布2019年年报数据信息的上市公司,整体保持较高盈利。

具体来看,在上述1881家公司中,有1219家公司2019年归属于上市公司股东的净利润相比2018年同期出现不同程度上涨,占比约64.81%;其余662家上市公司同比出现下滑。

净利润增长率方面,839家上市公司2019年全年实现归属于上市公司股东的净利润增幅超过10%,643家超过20%,494家超过30%,306家超过50%,148家超过100%,14家公司2019年全年归属于上市公司股东的净利润增长幅度超过1000%。

多数净利润增长幅度居前公司,报告期内

股价涨幅较大。以万集科技为例,公司2019年共实现归属于上市公司股东的净利润8.31亿元,同比增长125.4倍。公司2019年全年股价涨幅达486.36%。

净利润绝对值方面,972家上市公司2019年实现归属于上市公司股东的净利润超过1亿元,447家超过3亿元,297家超过5亿元,147家超过10亿元,35家超过50亿元,超过100亿元的有19家。

中国证券报记者梳理发现,所在行业整体转暖、主要产品毛利率提升、主营业务收入大增、并购子公司并表、出售大额股权或资产、剥离亏损业务、调整发展战略聚焦主业、大额政府补助、非经常性损益增加等,是这些公司业绩表

现亮眼主因。

细分龙头表现突出

从行业角度看,在非金融类行业中,计算机、通信和其他电子设备制造业、畜牧业、消费业、基建业、化工业、医药业多数细分龙头公司业绩表现突出;在金融行业中,保险、券商类上市公司业绩优于银行、信托及其他金融类上市公司。

具体来看,在计算机、通信和其他电子设备制造业中,受5G商用逐步落地、手机终端等下游采购需求激增影响,5G产业链上市公司表现突出。

畜牧业中,猪肉和禽产业链两个板块独树一帜,业绩大增。(下转A02版)

48小时备料到位 波司登火速生产防护服

□本报记者 傅苏颖 戴小河

3月14日,在波司登集团总部车间,毛素英正低头核对着每一处压胶的接缝,确保压胶工序全部到位。疫情当前,已在波司登工作20多年的她接到公司通知后,很快到岗。“2月6日上班,每天8点到下午5点,都是做防护服。”像毛素英这样的员工在厂里还有100多名。他们生产的防疫物资,将送到一线防疫人员手上。

公司春节期间紧急组织复工复产防护服,安排大巴车队从重庆、河南、安徽等地接回员工,科学有序组织员工直达公司。目前,已有440余名业务骨干被顺利接回。

跨越千里接员工返厂

“春花烂漫,山河无恙。”3月初的三峡库区腹地重庆石柱县,阴雨连绵。邱玉香和她的先生提着大包小包,经过两道体温检测和个人信息登记确认后,登上大巴车。

这队大巴车开往江苏省常熟市,一路翻越巫山三峡、穿行三湘大地、经过江西……最后抵达波司登总部,辗转2400多公里。此时此刻,另外三队大巴车分别从河南北关、安徽潜山、江苏沭阳接载300余名技术骨干,赶赴波司登总部。

在邱玉香等人回厂替班前,已有数百名员

工在节假日期间取消休假,返厂紧急生产防护服。3月14日,波司登车间里的工人,几乎在小跑着工作。在生产车间,工人们分为缝纫组、压胶补胶组和后整包装组。其中,缝纫组工人最多,到岗的有100多位,缝纫机的响声回荡在车间,女工们忙碌地穿线、缝制,再传给下一道工序。

波司登董事局主席兼总裁高德康告诉中国证券报记者,工厂原定2月底复工,收到防护服短缺的求助信息后,公司立即召集技术骨干成立防护服生产小组。在确认设备、工艺、材料等符合二级防护服生产要求后,公司立即启动产前准备,在48小时内将防护服生产所需面辅料组织到位。

2月6日起,波司登常熟工厂率先复工,日产2000件防护服的生产线开机运行。高德康说,公司生产的防护服全部用于高速道口执勤及其他特殊行业疫情防控工作。

“在全国上下抗击疫情的关键时刻,作为服装企业,能为抗疫一线供应物资,是义不容辞的责任。我们会全力以赴,在最短时间开工,最快速召回员工,最低成本提供给一线使用。”高德康说。

15万件羽绒服助力抗疫

疫情发生后,全国大部分地区出现倒春寒,一线防疫人员急需御寒及防护物资。(下转A02版)



畅通线上诉调渠道 降低投资者维权成本

□本报记者 翁秀丽

证监会和最高人民法院日前建立证券期货纠纷在线诉调对接机制,推动当事人通过多元调解方式解决纠纷。该机制下,人民法院调解平台与中国投资者网证券期货纠纷在线解决平台实现数据交换、互联互通。分析人士指出,深化证券期货纠纷多元化解机制,畅通线上诉调对接渠道,有助于降低投资者维权成本。

探索“互联网+投资者诉求”模式

分析人士指出,探索“互联网+投资者诉求”纠纷化解模式,可提高纠纷化解效率。

具体而言,在两个平台联动后,投资者通过法院调解平台或投资者网平台在线提出调解申请,人民法院收到调解申请后可在线向调解组织进行委派或委托,投资者网平台收到调解申请后将由调解组织直接开展调解工作。在案件调解完毕后,调解组织可将调解结果在线传回人民法院,人民法院在线进行司法确认;今后平台功能进一步完善后,调解组织还可在在线进行调解。

近期,上海金融法院将起诉到该院的40余起A公司证券虚假陈述案件,通过在线诉调对接机制,立案后委派给中证中小投资者服务中心开展调解。

“在线移交案件信息和证据材料,简化了案件委派调解程序,节省了当面沟通流程和材料流转时间。”该案件有关负责人介绍,在上海金融法院业务指导下,投服中心通过远程调解方式与投资者、上市公司进行多次沟通。在此基础上,投服中心结合双方当事人实际情况和诉求,提出依法合规、切实可行的调解方案,仅耗时不到一周便成功调解该批案件。40余起案件全部顺利达成调解协议,投资者累计获赔金额300余万元。

权威人士说,上述纠纷快速、妥善化解,标志着在线诉调对接机制落地实施,为今后人民法院和调解组织开展在线诉调对接工作提供范本。一系列流程均通过网络进行,减少投资者等当事人的维权成本,纠纷化解效率大为提高。对投资者、市场主体等当事人而言,“一次不用跑”“一键对键”就能完成调解流程和调解协议司法确认。

深化纠纷多元化解机制

业内人士表示,建设证券期货纠纷多元化解机制,进一步完善证券期货投资者保护制度体系,畅通中小投资者诉求表达和权利救济法律渠道,是事关社会和谐稳定和广大投资者切身利益的重要民心工程。下一步,将完善投资者网平台功能建设,出台配套工作规则,进一步深化完善证券期货纠纷多元化解机制。

一方面,完善投资者网平台功能建设。对投资者网平台功能进行系统优化升级,各调解组织可通过投资者网平台,对法院调解平台移交案件进行在线远程调解,实现全流程在线诉调对接,实现调解组织、调解员智能筛选、分类展示等功能。另一方面,出台配套工作规则。在现有制度规则及在线诉调对接实践经验基础上,证监会投保局将同最高院立案庭、民二庭共同研究出台相应配套工作规则,进一步明确在线诉调对接工作机制,为在线诉调对接工作深入开展提供制度保障。

证监会有关负责人指出,下一步,将在最高人民法院等各级法院大力支持下,进一步畅通投资者维权渠道、降低投资者维权成本,全力做好疫情防控工作,依法保护投资者合法权益,促进资本市场稳定健康发展。

在线调解维护投资者权益

受疫情影响,资本市场纠纷如何解决?

2月初,投服中心提出暂停现场调解工作,引导纠纷当事人及其代理人通过投资者网平台提交调解申请。通过线上调解方式,投服中心湖南调解工作站近期已成功调解两起纠纷案件,身处武汉的投资者李某就是受益者之一。

2月4日,李某反映,某证券投资咨询公司未按约定期限提供服务,且服务期间产生亏损,向该公司申请退费遭拒。在湖南证监局指导下,湖南调解站调解员建立沟通微信群,利用网络视频方式“隔空对话”,让当事人详细表达诉求,向双方充分阐释相关法律法规。在调解过程中,网上调解平台实现多方同步录音录像,确保调解工作便捷高效、合法合规。经过反复沟通,双方最终达成和解,调解员线下制作调解方案,邮寄给当事人签字盖章,顺利完成调解工作。

在疫情发生以来,各地调解组织纷纷推出“在线调解”“远程沟通”“在线诉调对接”等工作举措,确保投资者权益不受疫情影响。截至3月上旬,各调解组织已受理在线调解申请480余件,调解成功310余件。